

G 民生视点·携手同心抗疫情

还敢趁机乱涨价? 当心吃高额罚单!

——市场监管部门已在全国启动“保价格、保质量、保供应”系列行动

阅读提示

在疫情之下,不少企业积极参与疫情防控捐款捐物,但也有少数企业趁机哄抬物价,企图发“国难财”。对此,市场监管部门一经发现,均严肃查处。

书》,拟对其作出罚款300万元的行政处罚。

这是疫情防控以来北京市监管部门开出的首张高额罚单。该案也被国家市场监管总局列为10起哄抬口罩价格典型案例之一。

中国消费者协会专家委员会委员邱宝昌律师对记者表示,根据我国《价格违法行为行政处罚规定》,哄抬价格,推动商品价格过快、过高上涨,情节较重的处50万元以上300万元以下的罚款。因此,北京市监管部门对情节恶劣的典型案例进行高限处罚,并予以公开曝光,有利于威慑不法企业,维护防控药品、防护用品价格稳定。

除了口罩涨价之外,一些超市的蔬菜价格也翻了好几倍。

在郑州市北二七路大商超市及世纪联华橄榄城店,一棵白菜竟需要63.9元。在上海联家超市有限公司徐汇店,生菜的平均销售价格从2.50元/盒涨至19.80元/盒,小白菜的平均销售价格从3.87元/300g涨至19.55元/300g,涨幅分别为692%、405%。

记者注意到,这些超市都因哄抬价格违法行为遭到当地市场监管部门的处罚。

借涨运费、搭售等变相涨价

记者在采访中还发现,有的药店的口罩价格没涨,但是要买口罩必须购买“套餐”。

南宁消费者王先生表示,1月22日,他到位于南宁市东葛路的老百姓大药房购买口罩时发现,店里没有单卖的口罩,只有所谓的“套装”。套装里有两包板蓝根冲剂和一包口罩。随后,王先生花了33.45元买了一份“套装”。

南宁市场监督管理局相关人员表示,近期已经接到关于连锁药店对口罩进行涨价、捆绑销售等方面的投诉几十件,已经约谈相关药店。

除了线下药店,一些网店也是口罩销售的重要渠道。记者注意到,在一些电商平台明确要求口罩等防护用品不准涨价之后,一些商家竟然大幅抬高运费,运费最高

达500元。

对此,国家市场监管总局2月1日发布的关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间查处哄抬价格违法行为的指导意见明确,强制搭售其他商品、大幅提高配送费可认定为哄抬价格违法行为。

保供应、保质量、保价格行动启动

为确保疫情防控期间防疫用品、重要民生商品价格不涨、质量不降、供应不断,1月29日,国家市场监管总局通过视频会议启动“保价格、保质量、保供应”系列行动。美团、光明乳业、宝洁公司等共同发出“三保行动,让我们一起出发”的倡议。

永辉超市有关负责人对记者表示,该超市各区域均提前做好了春节民生商品囤货计划,在门店端、物流端、外仓端等不同环节,对米面粮油、蔬果肉禽等民生商品做好了储备工作,能够保证商品供应价格稳定。

国家市场监管总局局长肖亚庆表示,当前人民群众对防疫用品、食品药品等重要民生商品的需求激增,市场监管部门搭建起民生期望与企业责任沟通互信的平台,推动企业庄严公开承诺保价格、保质量、保供应,有利于疫情防控期间全社会稳定预期、增强信心、同舟共济、凝聚形成疫情防控全社会合力。



分批返岗

新华社发 刘道伟 作

2月6日,上海市政府发布《致全市各企业书》,呼吁企业尽量安排员工错峰返沪,科学制定复工复产计划。

当前上海市疫情防控正处于关键时期,疫情防控形势依然复杂严峻。为保障企业正常经营秩序,根据国家政策,上海市将针对当前需求,出台扶持企业的综合政策,支持企业发展,减轻企业负担。

新华社发 刘道伟 作

G 聚焦春运

春运后半程客运量预计将下降约70%

春运返程交通工具上
将预留隔离区

本报北京2月6日电 (记者杜鑫)交通运输部运输服务司副司长蔡团结今天在新闻发布会上介绍春运返程疫情防控措施时表示,将控制交通工具客座率,为乘客隔位、分散就坐提供空间,同时在交通工具的后部区域,预留一部分空间作为突发情况时的暂时隔离区域,避免交叉传染。

除了预留隔离区,春运返程防控措施还包括,做好交通工具和场站的消毒、通风和卫生清洁。加强客运场站进出站乘客的测温,如果超过37.3摄氏度,第一时间移交卫生健康部门。做好乘客信息登记和溯源工作,确保交通工具上一旦发现疑似病例或确诊病例,能够第一时间找到同乘的其他旅客。加强途中及事后的疫情防控。加强一线从业人员的防护物资保障。

“初五以来,春运每天的客运量平均在1300万人次左右,同比下降了80%以上。预计春运后半程,客运总量在4亿人次左右,同比下降约70%。”蔡团结分析说,预计在正月十六前后客流会企稳回升,但是考虑到春节后的错峰返程,今年的返程持续时间会较长,客流峰值比往年春运返程高峰会低一些。

据介绍,在春运返程过程中,交通运输部将保畅通、保重点、保服务、保安全。其中,保重点是要保障农民工、学生等重点群体出行;保障农民工输入、输出大省有序组织务工人员返岗。

铁路部门再次调整免费退票措施

2月6日前购买的
车票可免费退票

本报讯 (记者刘静)为加强新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作,配合各地2月10日前灵活安排工作的措施,进一步方便旅客办理退票,中国国家铁路集团有限公司决定,自2020年2月6日0时起,此前在车站、12306网站等各渠道已购买的全国铁路火车票,旅客在开车前自愿改变行程需退票的,铁路部门均不收取退票手续费,购买铁路乘意险的一同办理。

对无法在网上办理退票的旅客,铁路部门继续推出延长退票时限的服务措施。凡是于2月5日24时前使用现金购票或已于2月5日24时前换取纸质车票(含报销凭证)的旅客,如开车前无法到车站办理退票的,可延期至3月31日24时前办理退票;凡是火车票票面发站所在地车站进站通道关闭的,在进站通道恢复之日起30日内均可办理退票;退票须在购票地或出发地各车站办理,办理时继续免收退票费,铁路乘意险一同办理。

铁路部门将密切关注各地复工、返校时间安排,根据客流变化,及时加开旅客列车,精心安排节后错峰返程运力,科学安排席位分布,组织车内旅客分散就坐。



中铁上海工程局驰援武汉“方舱医院”建设

2月5日18时,接到支援武汉3所“方舱医院”建设的紧急通知后,中铁上海工程局市政环保公司武汉地铁5号线、11号线项目7名在岗值守员工迅速组成援建小分队赶赴武汉东西湖区武汉客厅“方舱医院”。

经过连续11个小时的施工,2月6日6时30分,援建小分队和其他支援单位顺利完成全部援建任务。

薛伟 张楠 摄

快递业全面恢复
正常仍需时间

本报北京2月6日电 (记者甘皙)今天,在国家卫生健康委员会举行的新闻发布会上,针对外界较为关注的快递恢复正常运营等问题,国家邮政局市场监管司副司长侯延波表示,由于疫情防控,今年的快递业全面恢复正常运行可能比往年偏后一些。

侯延波表示,快递业要达到整体恢复正常生产状态需要解决三个问题。一是由于全国各地疫情程度不同,各地政府对快递员返回单位的时间要求也不尽相同;二是快递员返回单位后,还要进行7到14天的隔离观察,确认安全后才能上岗;三是快递服务的上游产业,主要是电商和生产制造业,他们的人员也存在返回时间延后和隔离观察的问题。

对于疫情防控期间快件递送安全的问题,侯延波表示自从疫情发生以来,随着防控措施的强化,一些社区、单位、写字楼等区域实施了封闭管理,不允许快递员进入,大大降低了投递的时效。侯延波在发布会上强调,专家介绍,病毒主要通过飞沫和与病人直接接触传播,通过邮件、快件传播的风险极低,可以正常接收邮件、快件。

据介绍,疫情发生以来,邮政行业迅速开通全国和海外抗疫物资运输寄递“绿色通道”,全力保障武汉等地疫区群众卫生防护和日常生活保障物资寄递需求。截至2月5日,邮政业累计承运寄递疫情防控物资7454.9吨,包裹3392.9万件,货运车辆2448辆次,货运航班102架次。

两大协会回应
口罩供需难点

本报北京2月6日电 (记者杨召奎)药店断供,限量供应,买不到合适的口罩甚至买不到口罩,这些都成为消费者近期关注的热点问题。为此,中国消费者协会、中国纺织品商业协会今天为消费者算了一笔“口罩账”,缓解消费者的口罩焦虑。

中消协有关负责人指出,对于大多数消费者而言,口罩不是生活必需品,在药店等也不属于大宗储备商品,所以前几年还有口罩厂由于订货不足而转产的情况存在。疫情发生后,口罩短时间需求爆增,又受春节停产及工人返乡影响,口罩产能受到限制,甚至未达到正常产量的一半。加之部分单位、消费者恐慌性购买囤积,客观上也加剧了目前口罩短缺的情况,造成了口罩短时间内供需矛盾突出,消费者应对此有客观认识。

中国纺织品商业协会相关负责人则表示,由于口罩不属于大宗常用物资,前期国内很多口罩生产企业产能利用不足。随着节后各地陆续复工,全国的口罩产能将得到迅速提升。部分企业已经启动7天24小时全产能生产,一条生产线提高至原来3倍产能。目前原有的大量非医用口罩生产企业,在完善了净化、消杀等工序,经检验合格即可以生产普通医用口罩,国家有关部门已开通了相关生产资质的快速审批通道。目前,国家在保证口罩生产的原辅料方面已经加大了供应力度,可以在短时间内成倍扩充口罩产能。



2月5日,在湖南永霏特种防护用品有限公司,工作人员在赶制医用防护服。位于湖南湘潭高新区的湖南永霏特种防护用品有限公司此前一直生产非医用防护服,新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生

后,该企业通过湖南省药品监管局绿色通道检测、审批,获得了医用防护服的生产资质,预计可日产3000套,助力新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控。

新华社发(陈思汗 摄)

帮企业尽快复工,让农民工安全输出

河南南阳确保一些民生行业有工人可用

施,确保安全第一。”

由于南阳接壤湖北,疫情防控形势严峻。为了保障民生,一些涉及公共事业运行、群众生活和疫情防控必需以及重要国计民生的相关企业不能停止运转。同时,南阳又是人口大市、务工人员输出大市,如何统筹疫情防控和经济发展工作,做好新形势下全市劳务输出和企业开工复工工作,确保一些涉及国计民生的行业有工人可用,又把疫情对经济发展的影响降到最低,对于南阳来说迫在眉睫。

2月2日,为了同步考虑疫情防控和经济发展工作,南阳市举行紧急会议,提出了针对富余劳动力外出务工和本市企业复工接收劳动力的“三有一可”工作机制,即有组织外出前健康状

况核查监测、有组织开展劳务输出、有组织开工复工和可追溯信息系统建设的四位一体工作机制,力争下好恢复民生经济的先手棋,打赢尽快降低疫情影响的主动仗。

“对那些没有疫情、没有隐患的村,在落实好防控要求、完善输出手续后,要开辟绿色通道;对出现过疫情或者有疫情隐患的村,经过不少于14天的隔离观察后确认没有问题的,也可以视为安全村;对于不能立即外出务工的,要继续隔离观察,确认安全后,鼓励就近就地就业。”南阳市常务副市长景劲松介绍说,“三有一可”不搞一刀切,而是要因地制宜、具体问题具体分析,尊重实际情况。

出台一些促进措施,强化重点要素保障

河北全力支持有条件的企业复工复产

度。加强防控监督指导,全面抓好企业复工复产安全监管,创新监管执法手段,确保企业安全生产。

《措施》还明确,协调解决企业面临的生产设备和检测仪器采购等相关问题,抓好原材

料、重要零部件等方面稳定保障,加强产供销等各环节科学匹配,确保企业在疫情防控达标前提下正常生产。按照“统一指挥、早期介入、随到随审、科学审批”的原则,对疫情防

控重点物资生产企业提前介入,同步开展检验检测、技术审评和现场检查,实现一次性并联快速审批,依法加快急需物资生产资质办理。

此外,《措施》提出,强化重点要素保障。

监测电力运行态势,保障疫情防控期间煤、电、油、气等关系国计民生的生产要素充

足供应,科学安排运力配置,防止集中复

工带来的区域性、时段性要素价格大幅上涨。